Урок развития речи по  русскому языку в 5 классе.

Тема. Использование глагола в речи.

Цели: повторение и углубление знаний о глаголе; формирование умения употреблять глаголы в речи с целью её обогащения; выработка навыка использования различных источников в процессе подготовки и создания презентации.
Оборудование: учебник Т.А. Ладыженской «Русский язык», 5 класс; тестовые задания ,5 класс Г.А.Богдановой; компьютер, конверты с индивидуальными заданиями, играми и загадками. 
Ход урока.
     I.    Организационный момент.

а). Психологическая зарядка.

Добрый день, ребята! Вы, наверное, уже заметили, что у нас в классе гости. Мы очень рады видеть их. Я также рада видеть вас. Надеюсь, что этот урок пробудит в вас добрые чувства и положительные эмоции.
б).Постановка темы и цели урока.
       II.Повторение изученного и подведение к теме урока:

1.Индивидуальная работа: а). Выполнение тестовых заданий
Г.А.Богданова . Тест №1(варианты 1 и 2ой-задание 1ое);
б).Культура речи. Орфоэпия. Задание: расставьте ударение и произнесите правильно слова .(Позвонит, ворота, свитер, не был, не жил, не дал, не была, не жила, баловать, повторит).
в).Найдите «четвёртое лишнее». (Работа по определению глагола).З. леный, з. ленеть,з. леноватый, -з. леноватый.
     2.Проверка выполненного. Вывод по выполнению тестовых заданий: а).глагол обозначает действие предмета; б) глагол изменяется по временам; в)в настоящем и будущем времени –изменятся по лицам и числам; в прошедшем времени- по родам и числам; г) в предложении глагол обычно бывает сказуемым и согласуется с подлежащим.
      III.Изучение нового материала.

Учитель. Итак, мы повторили сведения о глаголе, как части речи.
А теперь узнаем о том , как раскрывают значение слова «глагол» учёные-лингвисты и в каких значениях используют поэты слово «глагол». 
    2.Представление  презентации
  Вывод: русские писатели и поэты используют слово «глагол» в следующих значениях:

Глагол- живое слово;

Глагол-это речь;

Глагол обозначает действие.
  Учитель. Давайте уточним : какие действия обозначают глаголы? 
  3.   Физминутка. «Найдите конверт-сюрприз»(В конверте задание:

«Прочитай загадки и объясни,как глаголы помогают их отгадать?».  

    4.Презентация « Глагол – одна из самых «богатых» частей речи».
Вывод: богатство глагола в его лексических возможностях. Употребление  глаголов в прямом и в переносном значениях 

делают  речь яркой и выразительной.

   5.Игра «Я тебе – ты мне».

Записать глаголы- синонимы, которые пишутся с (не) слитно.

      (Возмущаться-негодовать, принуждать-неволить,

        Удивляться-недоумевать, бушевать-неистовствовать).

6.Работа со стихотворением Ф.Тютчева «Ещё земли печален вид». (Использование какого приёма «оживляет» картину весны?).
7.Приведите примеры стихов, в которых авторы используют олицетворение.
           Например. Ночью ветер злится и стучит в окно.

                                                                         А. Фет.

                               В ярком золоте день утопает

                                И ручьи по оврагам шумят.

                                                                          И. Никитин.

   III.Закрепление. Применение нового лексического материала в речи.

      1.Творческая работа. (Вставьте вместо пробелов глаголы, с помощью которых автор передаёт музыку, звуки весны).
                             Мелодия  весны. 

        У каждого времени своя музыка.

 Снег __ (померк, потускнел и т.д). Струйкой серебряные шарики        торопливо __ ( скатываются, падают) вниз. Мелодично __ (поёт),
     звонко __( тикает) капель. Тихо__( перезваниваются) бьющиеся 
      сосульки и вдребезги __ (разбиваются). Солнечный луч всюду                

      заводит тихую музыку весны, а птицы, вода __ (подпевают )ей.

    IV.Подведение итогов. Закончите предложения.
1.Сегодня на уроке я узнал…

2.Сегодня на уроке я научился…

3.Больше всего мне понравилось…

4.Сегодня было сложным…

5.На будущее мне надо иметь в виду, что…
